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OPPGAVE 1.

Tekst (vedlegg 1):

"Ikkje Amerika, men Amerika" av Kjartan Fløgstad.  Fra Aftenposten 30. Aug. 2000

Høsten 2000 ble det lansert et forslag i Oslo kommune om fritak for skriftlig sidemålsopplæring for elever i videregående skole, som en treårig prøveordning.  Forslaget førte til en omfattende mediedebatt, og den vedlagte teksten er en av meningsytringene.

Gjør greie for hovedsynet i artikkelen.  Pek på noen av virkemidlene forfatteren bruker, og vis den funksjonen de kan ha.

Skriv til slutt din egen kommentar.  Begrunn synspunktene dine.

OPPGAVE 2.

Tekster (vedlegg 2):

"Når detektiver skal til verdens ende" av Thor Heyerdahl.  Fra innledningen  til oppdagelsesskildringen Aku- Aku.  Påskeøyas hemmelighet,  1957.

"Prolog" av Erlend Loe.  Innledning til romanen L, 1999

Reiser og erobringer av nytt land, av ny kunnskap, har til alle tider virket forlokkende på mennesker.  Zoologen, forskeren og oppdageren Thor Heyerdahl, f. 1914, og den skjønnlitterære forfatteren Erlend Loe, f.1969, har begge brukt reiser og oppdagelser som materiale i de to tekstutdragene som er vedlagt.

Sammenlikn de to innledningene med tanke på innhold og språk.

OPPGAVE 3.

Tekst (vedlegg 3):

"Camilla Collett" av Åse Marie Nesse.  Fra Til ord skal du bli, 1973.

Bruk diktet og skriv en artikkel om Camilla Collett og hennes plass i den litterære samtida.  Artikkelen din skal trykkes i et tidsskrift som vil presentere litteratur fra 1800-tallet.

OPPGAVE 4.

Tekst (vedlegg 4):

"Tåtten om Torstein Stanghogg" (utdrag).  Fra norrøn tid.

Ordforklaring:

Tått – kort fortelling, ofte som en del av en saga.

Du skal levere et bidrag til et prosjekt som heter "Vår eldste diktning".  Grei ut om typiske trekk ved norrøne sagaer slik de kommer til uttrykk i den vedlagte teksten.

OPPGAVE 5.

Tekst (vedlegg 5):

"Gutten og bekken" av Johan Borgen.  

Fra Bagateller, 1964.

Tolk novellen.
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aftenposten 30. august 2000.

For ekte Oslo-ungdom er det ei uoverkommeleg oppgåve å skija mellom småstatane i Mellom-Amerika.

ikkje amerika, men amerika.

Nynorsk forfattaren og søramerika-eksperten Kjartan Fløgstad skreiv nyleg eit brev til byrådet i Oslo, der ha gjer framlegg om at Sør-Amerika blir eit valfritt "sidemål" i geografi-faget.

Tilbakemeldingar frå ulike delar av utdanningssystemet tyder på at elevane ved Oslo-skulane ikkje har gode nok kunnskaper om Amerika.  Etter vår meining er det naudsynt at elevane får meir tid til å arbeide med hovud-Amerika i nord, utan å måtta bruka mykje verdifull tid på det sørlege subkontinentet.  I det heile kan det reisast tvil om Sør-Amerika er eit eige kontinent, og ikkje berre eit vedheng til hovudkontinentet i nord.

Dagens ordning med obligatorisk opplæring i begge dei amerikanske verdensdelane gjer at ein betydeleg del av tidsbruken i geografifaget går med til å arbeida med mindre vesentlege detaljar får den sør-amerikanske delen av Amerika.

For ekte Oslo-ungom er det såleis ei uoverkommeleg oppgåve å skilja mellom småstatane i Mellom-Amerika.  Det er å kasta bort verdifull tid å undervisa i dei ubetydelege skilnadene mellom Paraguay og Uruguay.  Undersøkingar tyder på at blant eit fleirtal av elevane i Oslo-skulen er det revnande likegyldig om Honduras er hovudstaden i Tegucigalpa, eller omvendt.

I dag blir latinamerikanarar ofte omtala som "degos" eller "svartingar" .  Alle som elskar latinamerikansk litteratur og samfunnsliv, vil  unna verdsdelen ein betre lagnad.  Det oppnår ein ved å byggja opp glede over kontinentet, ikkje gjennom tvang.

Medan Nord-Amerika er eit grunnfesta vestleg demokrati, har det herska diktatoriske tilstandar over store delar av Sør-Amerika.  Her er det nok å nemna Cuba, som kan gi Oslo-ungdom udemokratiske politiske ideal, dersom dei skulle få for mykje kunnskap om dei verkelege tilhøva på øya.  Ein legg til grunn at svært få Oslo-ungdommar vil få praktisk nytte av Sør-Amerika i sin vidare yrkeskarriere.  For Oslo kommune ville ei forsøksordning med valfri Sør-Amerika opplæring i vidaregåande skule vera eit veleigna virkemiddel for å få større breide og fordjupning i arbeidet med den delen av Amerika som framstår som den mest nærliggjande.

Alt i dag er det slik at 90 prosent av alt som blir sagt om Amerika, handlar om Nord-Amerika.  I valet mellom Amerika og Amerika tyder undersøkingar på at eit overveldande fleirtal av Oslo-elevane ville velja den nordlege delen.  Dette er også den mest moderne.  Det er ikkje mykje om Latin-Amerika på ein PC.  Sør-Amerika er dessutan så likt Amerika at det berre skaper forvirring å læra om begge.  På den andre sida vil ein understreka at Oslo kommune i utgangspunktet ikkje vil leggja vanskar i vegen dersom elevar  på eiga hand prøver å skaffe seg kunnskap om Sør-Amerika.

UBETYDELEGE ØYAR.

Det verste ved den obligatoriske undervisninga i Sør-Amerika er at den stel mykje dyrebar tid frå hovuddelen av kontinentet.  Oslo kommune bør derfor gå inn for ei forsøksordninga der ein i ein treårsperiode stryk Sør-Amerika frå kartet og i staden konsentrerer undervisninga om Amerika.  Dersom det viser seg at prøveordninga er vellykka, ser ein for seg at forsøket vil kunna utvidast til å gjelda dei mest forvirrande kyststrekningane på Vestlandet og i Nord-Norge, og einskilde særleg ubetydelege øyar i ytre Oslofjord.  Det er ein føresetnad at ein skaffar nytt undervisningsmateriell som samsvarar med retningslinjene i forsøksordninga.  Her kan ein også sjå for seg ei verdifull forenkling av historiefaget.  

For elevane vil det by på klåre pedagogiske fordelar, medan det for fleirtalet i byrådet bør vera ein tiltalande tanke at den nåverande svært uryddige og mangfaldige sør-amerikanske verdsdelen frå nå av kan erstattast med eit einsfarga hav av  blått i blått i atlas og globusar til bruk i Oslo-skulen.

KJARTAN FLØGSTAD.
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Kapittel 1

når detektiver skal til verdens ende.

Jeg har ingen aku-aku.

Ikke visste jeg hva en aku-aku var heller, så jeg ville neppe kunne brukt den om jeg hadde hatt en.

På Påskeøya har alle fornuftige folk en aku-aku, og der fikk jeg en, jeg også.  Men for øyeblikket holdt jeg på å organisere en reise nettopp dit, så jeg hadde ingen.  Kanskje det var grunnen til at det var så vanskelig å få ordnet utreisen.  Det var mye lettere å komme seg hjem igjen.

Påskeøya er verdens ensomste boplass.  Nærmeste faste punkt beboerne kan se, er på himmelhvelvet, månen og planetene.  De må reise lenger enn noen annen folkegruppe for å få se at det virkelig finnes fastland som ligger nærmere.  Derfor lever de stjernene så nær og kan navn på flere av dem enn på byer og land i vår egen verden.

På denne fjerne øya, østenfor sol og vestenfor måne, har menneskeheten engang vært på ferde med et av sine aller besynderligste innfall.  Ingen vet hvem  og ingen vet hvorfor.  For det hendte før Kolumbus første hvit mann til Amerika og derved åpnet porten til forskerferder ut i det store, ukjente Stillehavet.  Mens vår egen rase trodde at verden endte ved Gibraltar, var det andre mektige sjøfarere som visste bedre.  De lå forut for sin tid og pløyet ukjent hav i det endeløse, flytende tomrommet utenfor Sør-Amerikas ørkenaktige vestkyst.  Langt her ute fant de et fast punkt.  Verdens ensomste lille øy.  Her gikk de i land, brynte sine steinøkser og gikk løs på et av fortidens merkeligste ingeniørprosjekter.  De bygget ikke borger og slott.  De bygget ikke demninger og kaianlegg.  De laget gigantiske steinfigurer i menneskeskikkelse, høye som hus og tunge som jernbanevogner, de slepte dem i store mengder over berg og dag og reiste dem på  høykant på mektige murterrasser rundt omkring på hele øya.  

Hvordan hadde de klart dette før teknikkens tidsalder?  Ingen vet.  Men der sto figurene de hadde ønsket seg, ruvende mot himmelhvelvet, mens folket falt.  De gravla sine døde ved foten av kolossene de selv  hadde skapt.  De reiste støtter og gravla seg selv.  Så stilnet en dag øksehuggene i bergveggen.  De stilnet plutselig, for redskapen lå igjen på plass, og mange av figurene var bare halvveis fullført.  De gåtefulle bildehuggerne forsvant i fortidens mørke glemmebok.

Hva hendte?  Ja, hva hadde hendt på Påskeøya?

Jeg lå for tusende gang over skrivebordet og seilte med blikket utover det store Stillehavskartet, dette forræderske stykke papir hvor øyene ruver med store bokstaver og en reiser med linjal like lettvint oppover som nedover havstrømmene.  Jeg begynte å kjenne dette havet nå.  Der, i Marquesasgruppens ville dalfører like sør for ekvator, hadde jeg levd et år på innfødt maner og lært å se naturen med polynesiske øyne.  Der hadde jeg også for første gang hørt gamle Tei Tetuas historier om mannguden Tiki.  Og der nede på Selskapsøyene, blant palmene på Tahiti, hadde engang den store høvdingen Teriieroo tatt meg i skole.  Han hadde adoptert meg som sin sønn, og lært meg å respektere sin rase som min egen.  Og der, på korallrevet i Tuamotugruppen, hadde vi landet med Kon-Tiki-flåten, og lært at selv det salte hav har sin ubønnhørlige slavegang, fra Sør-Amerika og ut til disse fjerne øyene.   Hvor fjerne øyne enn var, så lå de alle innenfor den naturlige rekkevidde av inka-indianernes gamle balsaflåter.

Fra innledningen til oppdagelsesskildringen Aku-Aku.  Påskeøyas hemmelighet, 1957 av Thor Heyerdahl.
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ERLEND LOE:   L, 1999.

INNLEDNING TIL ROMANEN.

PROLOG.

På noen få dager nær, er det i skrivende stund nøyaktig syv hundre år siden genoveserne og venetianerne braket sammen i et bittert sjøslag om handelsrettighetene på Middelhavet.  Genoveserne vant og det ble tatt syv tusen fanger.  En av disse var Marco Polo, som nettopp hadde vendt tilbake etter å ha tilbragt tjuefire år på reise i Det fjerne Østen.  Han hadde jobbet for Kublai Khan sanket seg rikdommer og sett mennesker, ting og steder ingen europeer hadde sett før ham.  Det må ha vært et kick.

Genoveserne fengslet ham, og han kom til å dele celle med eventyrforfatteren Rustichello.  Denne førte Marco Polos beretninger i pennen, og enkelte har ment at resultatet ble en bok som utvidet europeernes horisont mer enn noen annen bok har gjort før eller etter.  Man har spekulert i at Marco Polos historie sannsynligvis ville ha gått tapt hvis det ikke hadde vært for Rustichello.  

Selv har jeg aldri deltatt i noe slag, verken til lands eller vanns, om handelsrettigheter eller noe annet.  Jeg er ikke engang interessert i handle.

Jeg befinner meg alene på et lite sted hvor jeg ikke kjenner noen.  Jeg må være her et stykke tid.  Det er kontraktfestet.  Om formiddagen jobber jeg noen timer på skolene i området.  Etter det er jeg overlatt til meg selv.  dømt til lediggang.  Jeg sitter på mitt hotellrom og ser utover en elv og et stykke vei og en li hvor fargene er høstlige.

Jeg har vært på apoteket og kjøpt noen Menthol & Eucalyptus-pastiller som jeg suger på for å lindre en hoste som har plaget meg de siste dagene. 

Jeg kjeder meg litt.  Jeg var nettopp borte på Statoil-stasjonen og vasket bilen som var blitt skitten etter en ganske hard tur på grusvei over fjellet.  Det var vel strengt tatt ikke nødvendig, men det fikk tiden til å gå.  Jeg valgte den grundigste vasken, med høytrykksspyling, og understells- og dekkvask, voksing og tørking.  Og jeg satt inne i bilen mens dette pågikk.  De store, roterende børstene, som i dette tilfellet var blå og røde, er alltid like fine å se på.

Her om dagen trøstekjøpte jeg et par basketsko på det lokale kjøpesenteret.  De var satt ned fra tusen til fire hundre kroner.  Gode sko.  Litt glorete, men gode.  Jeg har tatt dam på meg.  Og jeg har sett plakater som tyder på at det litt senere i uken arrangeres konsert med Arija Sajonmaa på scenen i den lokale kinoen.  Sjansen er sikkert stor for å få høre «Jag vill tacka livet, som gett mej så mycket….».  Men det krasjer med en viktig kamp i Champions League.  Jeg blir nødt til å prioritere den.  Rosenborg spiller mot et lag nede i Europa.  Rosenborg er mitt lag.  Jeg har TV på rommet.

Da jeg var mindre lekte jeg med tanken på å søke om å få ta i bruke «Marco Po» som mellomnavn.  Det ville ha passete bra til navnet mitt, syntes jeg.  Men det var naturligvis 

SIDE  3.

bare en tankelek, en spøk, uten rot i virkeligheten.  Jeg søkte aldri om det.  Og jeg sammenligner meg ikke med Marco Polo.  Han og jeg har lite til felles.  Han var ganske sikkert tøffere enn meg.  Og han levde i en annen verden enn jeg gjør.  En uoppdaget, mystisk og åpen verden.

I min verden fins det ikke lenger hvite flekker på kartet.  Hvis jeg bygger meg en flåte og lar meg flyte med strømmen i elven som renner forbi her ute, vil jeg komme til henholdsvis Höljessjön, Klaraälven og Vänern, i Sverige.  Dette vet jeg selv om jeg aldri har gjort det.  Det fins gode kart nå for tiden.  Nøyaktige kart.  Man vet hvor saker og ting er.  Og hva de heter.  Höljessjön er sikkert en grei sjø.  Ikke et vondt ord om den.  Men dens tiltrekningskraft er liten.  Den pirrer meg ikke.

Mulighetene for å oppdage noe som ingen før har oppdaget er mer begrensede for meg enn de var for Marco Polo.  I hvert fall innenfor jordens grenser.  Og det er tross alt innenfor disse grensene jeg lever mitt liv.  Men to ting har jeg til felles med Marco Polo; jeg har også vært på reise i fjerne strøk.  Ikke like langvarig som hans, men en reise like fullt.

Og dessuten er jeg, som ham, bundet til et rom på et fremmed sted.  Jeg sitter riktignok ikke fengslet.  Jeg er fri til å bevege meg som jeg vil.  Men hvis jeg går ut, er en hamburgerkiosk det eneste naturlige målet som peker seg ut.  Og hamburgerne der er dyre og litt vonde.  

Kveldene faller meg lange.  Jeg er lei av å sitte uvirksom og jeg har fått det for meg at jeg vil forsøke å nedtegne en historie som vil gå tapt for ettertiden hvis ingen forteller den.  Det er ingen i nærheten som jeg kan diktere til, ingen eventyrforfattere som kan føre min beretning i pennen.  Derfor må jeg gjøre det selv.  Jeg har få illusjoner om at denne boken vil  utvide europeernes horisont mer enn noen annen bok har gjort før den, men det får ikke hjelpe.  Horisont er ikke alt.

Erlend (Marco Po) Loe, Trysil-Knut Hotell, Trysil, september 1998.
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åse – Marie nesse

1934 – 

Frå:  Til ord skal du bli, 1973.

camilla collett.

Du frys i dine sjal Camilla Collett

ein gong var du for varm

ein brennande rosebusk i Norges Dæmring

vraka av skalden

gret

og vart langsamt omskapt til grantre

levde ditt hjarteliv

i den tempererte sone:

husvarmens høflege og trygge kompromiss

men kvitglødande

var dine skapingsstunder

i tapper og tidleg kamp

mot det heilage allmenne kvinneburet

med kniplings-lenker tilslørte tankar

og stive korsett av normer og dyd.

Du

syster av grunnloven

såg det:  fridom var berre for fedrar

og søner og brør

og du ropa til morgondagens døtrer

om rett til å velje sin veg

rett til å lære å flyge

rett til å leve raudt

Var det eit rop i vend?

Du frys på din sokkel

ennå – 

er ikkje istida slutt?

Ordforklaring:  Norges Dæmring, 1834, diktverk av Johan S. Welhaven.                           
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tåtten om torstein stanghogg (utdrag)

Omsett av Gro Tove Sandsmark.

Det var ein mann s om heitte Torarin  og budde i Sunnudal.  Han var gammal og såg dårleg.  I ungdommen hadde han vore ein stor vikting.  Sjølv då han blei gammal, var han ikkje nokon mild mann.  han hadde ein son som heitte Torstein.  Torstein var ein stor og sterk mann og svært sindig.  Han arbeidde så hardt på garden til faren, at tre menn ikkje kunne gjort meir nytte for seg.  Torarin var fattig på pengar, men han hadde godt med våpen.  Far og son hadde også ein del hestar.  Det var år dei selde nokon av hestane, at dei tente mest pengar.  For det var hestar som aldri slo feil, korkje i rideeigenskapar eller lynne.

Det var ein mann som bar namnet Tord.  Han var huskar hos Bjarne frå Hov.  Han passa på ridehestane for Bjarne, for han gjekk for å vera ein hestekjennar.  Tord var rå og omsynslaus, og let mange få føla at han var huskar hos ein rikmann.  Men sjølv vart han  ikkje større av dette og ikkje meir vennesæl heller.

-------

Torstein og Tord avtala å møtast til hestekamp med unghestane.  Då dei egga hestane mot kvarandre, beit hesten til Tord dårleg frå seg.  Då Tord såg at hans eigen hest kunne koma ille utav det, ga han Torsteins hest eit kraftig hogg i skolten.  Men Torstein såg det og ga hesten til Tord eit endå kraftigare hogg igjen.  Dermed sprang Tords hest av stad, og folk ropte høgt.  Då slo Tord Torstein med hestestaven.  Han flerra augnebrynet så det fall ned over auga.  Då skar Torstein ein flik av skjorta og batt opp augnebrynet og lét som ingenting.  Han bad folk om at faren ikkje måtte få vita dette.  Dermed skjedde det ikkje meir med dette då.

Torvald og Torhall hadde hendinga til spott og spe og kalla han Torstein Stanghogg.

Så var det ein dag rett før jul at kvinnene i Sunnudal stod opp for å setja i gang med arbeidet.  Då reis Torstein også opp og bar inn høy, så la han seg nedpå igjen på ein benk.  Like etter kom far hans, gamle Torarin, inn og spurde kven som låg der.  Torstein ga seg til kjenne.

"Korfor er du så tidleg på beina, son?" sa gamle Torarin.

”Det er få her som eg vil tru dette arbeidet til,,” sa Torstein.

”Har du ikkje vondt i pannebeinet, son?” spurde gamle Torarin.

”Ikkje som eg kan kjenna,” sa Torstein.

”Kva kan du fortelja meg om hestetinget i fjor sommar?  Vart du ikkje banka som ein hund, frende"?”

”Eg tykkjer slett ikkje det har noko føre seg,” sa Torstein, ”å kalla dette eit hogg meir enn eit uhell.”
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Då sa Torarin:  ”Det hadde eg ikkje trudd, at eg skulle koma til å få ein reddhuga son.”
”Nå skal du ikkje seia meir, far,” sa Torstein, ”enn du kan stå ved seinare.”

”Eg kjem ikkje til å seia så mykje her,” sa Torarin, ”som eg hadde lyst til.”

----

Nå stod Torstein opp, tok våpna sine og gjekk heimanfrå.  Han gjekk til han kom til det  hestehuset det Tord hadde hestane til Bjarne.


Då fann Torstein Tord og så til han: ”Nå vil eg få vita, kjære Tord, om det var eit  uhell då eg fekk det hogget av deg i fjor sommar, eller om du gjorde med mid vikje, og om du i såfall vil bøte for det.”


Tord svara:  ”Viss du har to kjeftar, skal du setja tunga ein gong i kvar kjeft.  I den eine kan du kalla det eit uhell, og i den andre kan du kalla det alvor.  Det er den skadebota du får av meg.”


”Då skal du ikkje rekna det for sikkert,” sa Torstein, ”at eg kjem med fleire krav.”

Dermed spring han mot Tord og gir han banehogg.  Sidan går han til huset på Hov.  Der møter han ei kvinne utanfor og seier til henne:  ”Sei til Bjarne at ein stut har stanga Tord, hestesveinen hans, så han kjem til å vente i hestehuset til han kjem dit.”


”Nå skal du gå heim, mann,” seier ho, ”men eg seier det som passar meg.”

Så gå Torstein heim, og kvinna går til arbeidet sitt.

----

Då tar Rannveig til orde ein kveld i det ho og Bjarne går til sengs: ”Kva trur du det blir snakka mest om i heradet?” spurde ho.


”Det veit eg ikkje,” sa Bjarne. ”Det er etter mi meining mange som fer med slikt snakk som det er lite verdt å merka seg.”


”Det blir snakka mest om at folk ikkje skjønar kva Torstein Stanghugg skulle kunna gjera mot deg som du ville meina at du måtte hemna.  Nå har han drepe tre av huskarane dine.  Tingmennene dine tykkjer ikkje at dei har godt vern hos deg, om du lar dette vera uhemna.  Hendene dine er slett ikkje på rett stad når du sit med dei i fanget.”


Bjarne svarar: ”Nå er det kome til det som er sagt, at ein ikkje har vern av vitet til ein annan.  Eg vil lyda deg i det som du seier, men det er få uskyldige Torstein har drepe.”

(Kilde: Heimir Pálsson: Nøkkel til islendingesagaene, Cappelen Akademisk forlag 2000.)
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johan borgen:  ”gutten og bekken.” – bagateller, 1964.

Henger på snoren disse plagg, slenger i nattevinden.  En dans.  Buksedans og behådans.  Hennes, hans.  Og småbarnas sommerfugler, sommerfuglbukser, sommerfuglskjorter.  Sommerfuglbuksedans på snor.

Naken smågutt ut i sommernatten.  Pisser brannmannshøyt og er all nedbørs Gud for strandnellik og blåklokker.  Voksne vrir seg søvnløst i sengene, engstelige for sine arbeidstimer.

Men bekker går, synger og går.  Hvor kommer lyden fra?  Naken gutt står ved husveggen og lytter.  Hans ærend er endte, nå var det meningen han skulle samle sin lille, alt for store pysj om rompen og begi seg inn til fortsatt søvn.  Da får han høre bekken.  Hvor?  Umulig å si efter lyden, den kommer overaltfra, den sier siju siju og av og til et svakt klingeling.  Bak huset er det iallfall ikke, og ikke til den siden sjøen ligger.  Han har ikke hørt bekken si noe før, det han kan huske – iallfall ikke klingeling.  Det må ha regnet tidligere på natten, tenker han.  Nå nei, ikke så logisk at det  må være derfor bekken s ynger, men fordi han blir våt til anklene der han stabber i gresset til den andre kanten, bort fra huset.  Altså må det ha regnet.   Nå er natten lys, så lys at han ikke kaller den natten inne i seg, han kaller den ingenting – bare at han er alene og går mot en bekk han ikke visste om.

Gresset blir avløst av steinete grunn, av skog; lyset av mørke, skjønt ikke mørke, av en egne dunkelhet som ikke er lys og ikke mørke.  Trærne rundt ham – for gutten er de ikke trær med rot og stamme og topp høyt oppe i himmelen, han ser ingen rot og ingen grener, han ser en hær av stokker, oppstilt som soldater i hans egen blyhær, grønne soldater og grå og nesten svarte, og noen hvite soldater med mørkere ringer.  Gutten går inn mellom sine staute soldater og hører bekken nærmere, nei han hører den sterkere og tenker at det er nærmere.  Den bruser, den bråker.  Gutten kan ikke høre sin egen stemme.  Han prøver, han kan ikke høre andre stemmer enn bekkens.  Han kan ikke høre at det blir ropt på ham fra huset, høyere og høyere, han kan bare høre bekken.

Så kan han se den!  Først blir det lyst foran.  Soldatene har trukket seg tilbake, de står fylket på den andre siden.  Men mellom dem blinker bekkens blå stripe i det tidlige morgenlyset.

Bekken går stri, den verken nynner eller hvisker, den brøler.  Han blir redd og går lykkelig inn i sin redsel.  Han stanser ved bekker og ser at den er hvit og grønn og ikke det minste blå.  Bekken er en elv, en flod.  Han følger den med blikket, prøver å følge vannet og tenker vann, hva er det?  Er det litt og litt vann som farer av gårde fra hvor til hvor – eller er bekken noe som henger sammen hele veien, en vei av vann, av nytt vann hele veien?  Det er et spørsmål som binder ham fast til stedet, aldeles fast.

Ta i bekken!  Det kommer over ham: holde bekken i hendene.  Han ligger på kne på de runde steinene og ser de runde steinene på bunnen av bekken, blanke, klare, de lyser.  Ta i steinene.  Han bretter ermet på pysjen opp og rekker hånden nedi, det er kaldt om håndleddet; han rekker hele armen nedi, og nå blir ermet vått likevel, og enda rekker han ikke ned til steinen.  Merkelig – de er så nær.  Men så er de ikke så nær.  Han rekker ikke ned til dem.  Han tøyer seg, han bøyer seg lenger ut og strekker armen lenger ned.  Det er kaldt om albuen.  Han ser sin egen brune neve i vannet, like ved steinene.  Så har han pannen helt nedi vannet, men han rekker ikke steinene likevel.  Han tar sikte på en stein som funkler i sølv og brunt, men han rekker den ikke.  Han bøyer seg lenger ut for å nå ned til steinen, til sin stein.  Så rullen den steinen han ligger på og plask, nå når han steinen.  Et kraftig tak i pysjjakken bak, et enda kraftigere tak i selve gutten, om livet på ham.  Han har ikke hørt ropene, han har ikke sett noen komme, han har sett bekken og steinen på bunnen av den.

Så ligger han og siler på land.  Han hører voksne stemmer, skremte stemmer, triumferende, redde, glade, hører dem gjennom brølet fra bekken.  Og begge hans kalde hender holder fast om den store steinen.  Han nådde den til slutt.

Min stein! roper han.          
Camilla Collett (1813 – 1895)
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