Oppgave 4.  Sammenligning av «Apostelen Paulus brev til korinterne» og «Legg ikkje ditt liv i mi hand».
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oppgave 4.
Sammenlikning av «Apostelsen Paulus’ første brev til korintarane» og Åse Marie Nesses: «Legg ikkje ditt liv i mi hand»
Apostelen Paulus’ første brev til korinterne er ett av flere brev fra Paulus til diverse menigheter, som vi finner i Det Nye Testamentet i Bibelen.  Brevene til menigheten i Korint ble blant annet skrevet fordi det var splid og uro blant medlemmene der.  De hadde mistet det som virkelig var vesentlig av syne.  Som det framgår av Paulus’ første brev til dem, er det kjærligheten som er det viktige.  Dette budskapet går som en rød tråd gjennom hele brevet.

Han begynner brevet med å si at  om noe blir sagt uten kjærlighet,  hjelper det ikke hvor pent det blir framlagt.  Ord uten kjærlighet bak er bare lyder helt uten betydning.  «Om eg talar med mennesketunger og engletunger, men ikkje har kjærleik, då er eg ein ljomande malm eller ei klingande bjølle.»

Det hjelper heller ikke å være klok og vis, eller stor og sterk, hvis man er uten kjærlighet.  Dette er helt uvesentlige egenskaper når  det gjelder det å gi et menneske verdi.  Heller ikke hva du gjør for andre mennesker, spiller noen rolle  hvis det blir gjort uten kjærlighet til dem.  Handlinger og ord alene gjør ikke et menneske til et godt menneske.  Om et menneske er godt eller ikke avgjøres av det som ligger bak ordene og handlingene.  Det som blir gjort uten kjærlighet, blir gjort for å framheve seg selv, og en slik handling er verdiløs.  Skal noe gange en selv, må det bli gjort ut av kjærlighet.  Først da har det noen virkelig verdi.  «Om eg gjev alt eg eig til mat for dei fattige, ja, om eg gjev meg sjølv til å brennast, men ikkje har kjærleik, då gagnar det meg ingenting.» 
Videre forteller Paulus om hvordan kjærligheten er.  At den er god og velvillig, uten misunnelse og egoisme.   Den setter de andre i sentrum, er sann og ekte, helt uten løgn og usannheter.  Han sier:  «Alt held han ut, alt trur han, alt vonar han, alt toler han.»
Han fortsetter brevet med å si at menneskene i dag ikke er fullkomne.  At verdier som «profetgaver», talekunst og kunnskap ikke er de viktigste verdiene.  Disse evnene kan ikke mennesket klare å gjøre fullkommen.  Det vil alltid være mer å lære. 

«Men når det fullkomne kjem, skal det som er stykkevis, få ein ende.»  Med dette tror jeg han mener at når Jesus, som er fullkommen, kommer tilbake, da vil også vi som mennesker blir som ham, fullkomne og med en fullkommen kjærlighet.

Han sammenlikner det å være ufullkommen med det å være et barn, og tida etter at Jesus er kommet tilbake og mennesket er blitt fullkomment, med det å bli et voksent menneske.  «Då eg var barn, tala eg som eit barn, tenkte eg som eit barn, dømde eg som eit barn.  Men då eg vart mann, la eg av det barnslege.»  Dette betyr nok også at Paulus mener at menigheten, som består av voksne mennesker, må begynne å se hva som er viktig.  De må ikke være som barn, og la følelsene løpe av med dem og ligge til grunn for uro og splid.  De må, som voksne mennesker, handle og reagere på en moden måte.

Mot slutten av brevet skriver Paulus at selv om de i dag må forholde seg til andre mennesker, finne de svarene de trenger og få den hjelpen de må ha blant menneskene, så skal de, når Jesus er kommet tilbake, se sannheten slik den er.

Brevet blir avsluttet med at Paulus gjentar det han startet med:  Det viktigste av alt er kjærligheten.   «Så vert dei verande desse tre:  tru, von og kjærleik.  Og størst av dei er kjærleiken.»

I diktet «Legg ikkje ditt liv i mi hand», som er skrevet av Åse Marie Nesse og utgitt i diktsamlingen «Nomadesongar» fra 1978, er det også kjærligheten som er temaet.

Diktet består av fem strofer, hvor hun, forfatteren, forteller om hvordan hun ønsker at det skal være i et kjærlighetsforhold, og hva hun ikke vil ha der.

Alt i tittelen; «Legg ikkje ditt liv i mi hand», gir hun klar beskjed om hva hun ikke vil ha.  Hun ønsker ikke å ta ansvaret for et annet menneske.

I den første strofen er det tittelen som åpner diktet.  Hun ønsker seg altså et menneske som tar ansvar for sitt eget liv.  For, som hun sier, selv om hennes kjærlighet kan være sterk - «et svar», så er hun også svak og trengende - «eit rop i motvind».

Hun fortsetter i den andre strofen med å forteller hva det er hun ønsker seg.  Hun vil de skal ha et liv sammen, hun og den som hun elsker.  Hun ønsker seg et liv på godt og vondt, der det både elskes og krangles;

«ein tusenfryd i dag

ein tistel i morgon»
og der det finnes rom for tilgivelse og trøst, når noen er blitt såret.

«og den lækjande urt

som veks av tårer.»

I tredje strofe sier hun at hun vil være god mot den hun elsker.  Hun vil støtte han og hjelpe han fram i livet, slik at han er i stand til å mestre livet sitt selv.

«så stryk eg han vakker

og lærer han å flyge:»
Når han er i stand til å klare seg selv, da kan han være sammen med henne fordi det er det han ønsker, ikke fordi han ikke klarer seg alene og dermed ikke har noe virkelig valg.  Han kan komme og gå som han vil, og være hos henne av egen fri vilje, når han vil.

«Kom tilbake når du vil.»
De kan være sammen når de vil.  De kan ha et forhold som styrker dem begge, et forhold der de deler gleder og på den måten gjør gledene større.  Men de kan også ha et forhold der de deler på sorgene, og på den måten gjøre det vonde lettere å bære.

«Så er vi sterke saman

så er vi svake saman

så er vi saman.»
Den femte og siste strofen er på mange måter en gjentakelse av den første strofen.  Hun gjentar  hva det er hun ikke vil ha. En kjærlighet som er kravstor og tyngende, fra et menneske som er uselvstendig, er ikke det hun vil ha.  Hun vil ikke dele liv med noen andre, hun ønsker at de skal leve hver sine liv, men leve livene deres sammen.  Sammen fordi de ønsker det, ikke fordi de er redde for å være alene og stå på egne ben.

«men tyng meg  ikkje ned 

med din kjærleik

legg ikkje ditt liv i mi hand

lev sjølv – »
«Legg ikkje ditt liv i mi hand» er et vakkert dikt og kjærlighet og frihet, der kjærligheten skal være til gjensidig glede og styrke.  Kjærligheten skal ikke være noe som holder noen fanget.

Både «Apostelen Paulus’ første brev til korintarane» og Åse Marie Nesse sitt dikt; «Legg ikkje ditt liv i mi hand», handler om kjærlighet.  Men mens apostelen Paulus først og fremst forteller hvordan kjærligheten er, og hvor uvesentlig alt blir som blir gjort uten kjærlighet, så handler Åse M. Nesse sitt dikt om hvordan hun ønsker seg kjærligheten, om hva slags kjærlighet det er hun vil ha.  Dessuten skriver Paulus om en mer generell kjærlighet mellom menneskene, mens Nesse skriver om kjærligheten mellom mann og kvinne, eller mellom to voksne mennesker.

På tross av disse ulikhetene blir selve kjærligheten beskrevet ganske likt av dem begge.  De skriver om en uegennyttig kjærlighet, som noe man ønsker å gi, mer enn å få, som noe man ønsker å gjøre fordi man elsker.  Dette er ikke en kjærlighet hvor det er mulig å sette seg selv i sentrum.

Selv om det gikk nesten 2000 år fra apostelen Paulus skrev sine brev til korinterne, fram til Åse M. Nesse skrev sitt dikt, har de altså et felles tema.  Dette forteller at kjærligheten er et tema som aldri går av «moten».  Det er et like aktuelt tema i dag, som det var den gangen for 2000 år siden.

Kommentar fra læreren min:

Svært bra tolkning – av begge tekstene!

Fin sammenligning også!

Pass på å unngå ordet så når du kan, og prøv å finne synonymer for ordet ting.

Karakter:  5 +

Jeg  har rettet opp de feilene hun påpekte i denne utgaven her.  

Håper noen kan bruke denne stilen, eller deler av den, på en eller annen måte.
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